1) Definire intensità, direzione e verso del vettore campo magnetico in un generico punto P dello spazio.

2) Descrivere sinteticamente i tre esperimenti riguardanti l'interazione fra correnti elettriche e campo magnetico: Oersted, Faraday e Ampere. Solo di quest'ultimo scrivere la legge che lo regola specificando il nome delle grandezze fisiche rappresentate dalle lettere che compaiono in tale legge (comprese le costanti e le grandezze a sinistra dell'uguale) e la loro unità di misura.

3) Scrivere la legge di Biot-Savart specificando il nome delle grandezze fisiche rappresentate dalle lettere che compaiono in tale legge e la loro unità di misura (comprese le costanti e le grandezze a sinistra dell'uguale). Dato, inoltre, un filo rettilineo perpendicolare al vostro foglio percorso da corrente di verso entrante in esso, si descriva la forma delle linee di forza del campo magnetico da esso prodotte e si enunci la seconda regola della mano destra per individuarne il verso di percorrenza.


4) Dedurre, a partire dalla legge di Biot-Savart e dalla legge di Faraday, la legge di Ampere 
che esprime la forza di interazione fra due fili rettilinei e paralleli percorsi da corrente, sia 
come intensità che anche come direzione e verso.

5) Quattro fili perpendicolari a questo foglio sono posti ai vertici di un rettangolo ABCD di lati 
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cm e BC = 10 cm. Nei fili passanti per A, B e D circola una corrente uscente di valore pari a 5 A, mentre nel filo passante per C la corrente che circola è entrante, ma di valore sempre uguale a 5 A. Il tutto è visualizzato nella figura sottostante.
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Determinare il campo magnetico, in intensità, direzione e verso, presente nel punto medio M 
del lato BC.

6) Sono dati due fili rettilinei A e B, paralleli e infinitamente estesi, disposti 
perpendicolarmente a questo foglio, ad una distanza uno dall’altro AB = 20 cm nei quali 
circola, rispettivamente, la corrente 
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; entrambe le correnti sono entranti 
nel foglio. Si consideri, ora un punto C dello spazio tale da formare un triangolo equilatero 
coi punti A e B (il tutto è visualizzato in figura) 
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Calcolare l’intensità totale del vettore campo magnetico 
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 nel punto C dovuto alla 
presenza dei due fili A e B.

7) E’ dato un campo magnetico uniforme
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di direzione perpendicolare al vostro foglio e di verso entrante in esso, il quale campo occupa una zona quadrata piana dello spazio. Ad un certo istante di tempo un protone entra in esso con velocità 
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 perpendicolare al campo e verso come indicato in figura, la cui intensità è 
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La teoria prevede che il protone all’interno del campo esegua un moto circolare uniforme.
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Dopo aver disegnato il vettore 
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che rappresenta la forza che il protone sente nel punto P 
non appena viene a contatto col campo magnetico
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, calcolare l’intensità di tale campo 
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affinché il raggio di curvatura del moto del protone sia  r = 5 cm. Calcolare, infine, la 
frequenza f del moto (
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